Απαντήσεις ΧΗΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 2005
ΘΕΜΑ 1ο 
1.1. α

1.2. β

1.3. α

1.4. β
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ΘΕΜΑ 2ο 

2.1. α. 20Ca: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2
                 21Sc: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d1 4s2
       β. Το 20Ca έχει μικρότερη ενέργεια πρώτου ιοντισμού από το 21Sc. Η ενέργεια πρώτου ιοντισμού αυξάνεται από αριστερά προς τα δεξιά σε μία περίοδο του Π.Π.

        γ. 20Ca: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

                  21Sc: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 
2.2. α. ΗΑ + Η2Ο ⇌Η3Ο+ + Α-, 

Κα = 
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Η σταθερά ιοντισμού ενός οξέος (Κα) στην περίπτωση αραιών υδατικών διαλυμάτων εξαρτάται μόνο από τη θερμοκρασία. Επειδή μάλιστα η αντίδραση ιοντισμού είναι ενδόθερμη, η τιμή της Κα αυξάνει με την αύξηση της θερμοκρασίας. Άρα η σταθερά ιοντισμού Κα έχει τη μεγαλύτερη τιμή στο διάλυμα Δ3.
β. Σωστή απάντηση είναι η 3.  
α2 < α1 < α3
Σύμφωνα με το νόμο αραίωσης του Ostwald:
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 , όπου:

Κα1: η σταθερά ιοντισμού στους 25οC, 

Κα2: η σταθερά ιοντισμού στους 45οC και, 

Κα1 < Κα2 (σύμφωνα με το υποερώτημα α.)

Συνεπώς:


α1 > α2, διότι c1 < c2

α3 > α1, διότι  Κα2 > Κα1 

Άρα: α2 < α1 < α3
2.3. α. Οι ενώσεις:

1-βουτίνιο 
CH3-CH2-C≡CH
1-βουτένιο
CH3-CH2-CH=CH2
2-βουτένιο
CH3-CH=CH-CH3
μπορούν να αποχρωματίσουν διάλυμα Βr2/CCl4.

β. Μόνο τα 1-αλκίνια αντιδρούν με αμμωνιακό διάλυμα χλωριούχου χαλκού Ι (CuCl/NH3), άρα μόνο το 1-βουτίνιο αντιδρά. Η χημική εξίσωση της αντίδρασης που πραγματοποιείται είναι: 
CH3-CH2-C≡CH + CuCl + NH3 (  

( CH3-CH2-C≡CCu↓ + NH4Cl
γ. Με προσθήκη ΗCl, ένα μόνο προϊόν δίνει το 2-βουτένιο.

ΘΕΜΑ 3ο 

α. 


	CH3-CH=CH2
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β.
Β: ιδιότητες οξέος 


Λ: ιδιότητες βάσης 


Ζ: ιδιότητες οξέος 

γ. 5CH3CH(OH)CH3 + 2KMnO4 + 3H2SO4 ( 5CH3COHCH3 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O

nKMnO4=CKMnO4.VKMnO4= 0,1M.0,5L=0,05mol

Σύμφωνα με τη στοιχειομετρία της αντίδρασης:

Τα 5mol B απαιτούν 2mol KMnO4, συνεπώς, τα 0,5mol απαιτούν 0,2mol KMnO4. Εφόσον διαθέτουμε μικρότερη ποσότητα KMnO4 σημαίνει πως το διάλυμα αυτό θα αποχρωματιστεί.

ΘΕΜΑ 4ο 
Υδατικό διάλυμα (Δ1) όγκου 600 mL περιέχει 13,8 g κορεσμένου μονοκαρβοξυλικού οξέος (RCOOH, όπου R = CνΗ2ν+1, ν
[image: image13.wmf]³

0). Ο βαθμός ιοντισμού του οξέος στο διάλυμα είναι α = 2·10-2 και το διάλυμα έχει pH = 2.

4.1. α. Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Κa του οξέος RCOOH.
          Μονάδες 4
β. Να βρείτε τον συντακτικό τύπο του οξέος RCOOH.Μονάδες 4

4.2. Στο διάλυμα Δ1 προστίθενται 750 mL υδατικού διαλύματος ΝαΟΗ 0,4Μ. Το διάλυμα που προκύπτει, αραιώνεται σε τελικό όγκο 1,5 L (διάλυμα Δ2).Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ2.



        Μονάδες 8

4.3. Στο διάλυμα Δ2 προστίθενται 0,15 mol HCl, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος και προκύπτει διάλυμα Δ3.
Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση των ιόντων Η3Ο+ και RCOO- που περιέχονται στο διάλυμα Δ3.
Όλα τα διαλύματα βρίσκονται σε           θ = 25ο C, όπου Κw = 10-14.
Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες C:12, Η:1, Ο:16.
Για τη λύση του προβλήματος να χρησιμοποιηθούν οι γνωστές προσεγγίσεις.


         Μονάδες 9
4.1. α.  Έστω C η αρχική συγκέντρωση του οξέος:

	Μ/       RCOOH + H2O ⇌RCOO-  + H3O+

	Αρχ.
	C
	
	
	

	Αντ.
	x
	
	
	

	Παρ.
	
	
	x
	x

	Ι.Ι.
	C-x
	
	x
	x


Εφόσον pH=2, προκύπτει [Η3Ο+] = 10-2, x = 10-2.
α=
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EMBED Equation.3[image: image15.wmf]Þ
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EMBED Equation.3[image: image17.wmf]Þ
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EMBED Equation.3[image: image20.wmf]Þ
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Ka= 2.10-2
β. Μr(RCOOH)=12ν + 2ν + 1 + 12 + 2.16 +1 = 14ν + 46

C = 
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 ⇒ n = C.V = 0,5M.0,6L = 0,3 mol.
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⇒Mr = 46 ⇒14ν + 46 = 46 ⇒ ν=0
Συνεπώς, ο συντακτικός τύπος του οξέος είναι ΗCOOH.

4.2. nHCOOH = 0,3mol


nNaOH = 0,4.0,75 = 0,3mol
	mol/    HCOOH + NaOH (HCOONa + H2O

	Αρχ.
	0,3
	0,3
	
	

	Τελ.
	
	
	0,3
	


Άρα, στο Δ2[HCOONa] =(0,3/1,5)M = 0,2M
	M/       HCOONa        (      HCOO-  +   Na+

	Αρχ.
	0,2
	
	
	

	Τελ.
	
	
	0,2
	0,2


Kb(HCOO-)= 
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	Μ/       HCOO- + H2O ⇌ HCOOH + OH-

	Αρχ.
	0,2
	
	
	

	Αντ.
	Y
	
	
	

	Παρ.
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⇒ [OH-] = 10-5,5 ⇒ pOH = 5,5 ⇒ pH = 8,5
4.3. CHCl = 
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	M/      HCOONa + HCl    (HCOOH + NaCl

	Αρχ.
	0,2
	0,1
	
	

	Τελ.
	0,1
	-
	0,1
	


Προκύπτει ρυθμιστικό διάλυμα, οπότε εφαρμόζουμε την εξίσωση Henderson-Hasselbalch:
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[H3O+] = 2.10-4M

[HCOO-] 
[image: image29.wmf]»

0,1M, επειδή έχουμε επίδραση κοινού ιόντος.
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